PEA 2400 - LISTA DE EXERCICIOS PARA A P1/2014

1) Dispde-se de um nicleo ferromagnético para transformador monofasico, com secg¢ao de ferro de 88 cm?2. O
material desse nicleo pode trabalhar com indugdes de até aprox. 1,6 T. Com o mesmo deseja-se construir um
transformador de 50 kV A, tensdo primaria 2.300 V — tensdo secunddria 230 V — 60 Hz.

A)
B)
©
D)
E)

F)

Determinar o ndmero de espiras das bobinas do primario e do secundario.

Considerando-se que o ndmero de espiras deve ser necessariamente inteiro, qual a relacdo de
transformacdo real do transformador? Qual a tensdo secunddria em vazio, para alimentacdo do primdrio
com tens@o nominal? (desprezar as dispersdes). Circunstanciar as respostas.

Determinar a sec¢do de cobre dos condutores das bobinas primdria e secunddria considerando
carregamento maximo de 2,5 A/mm?2. Qual enrolamento deve ficar mais afastado do niicleo? Por qué?
Uma vez construido, se o referido transformador operar em rede de 50 Hz, quais deverdo ser as novas
tensdes nominais e poténcia nominal de modo a ndo ultrapassar as solicitagdes magnética e elétrica?
Sabendo-se que em 60 Hz a reparticdo entre as perdas por histerese e foucault € igual, qual a previsdo da
nova perda no ferro, considerando-se a alimentagdo em 50 Hz ?

Conectando-se o referido transformador como auto-transformador elevador, operando em rede de 2.300V
e 60 Hz, como fica a poténcia disponivel para a carga, e quais as tensdes nominais de entrada e saida? O
que deve mudar na execugdo da bobina secunddria? Quais as limita¢des de uso como auto?

2) Um Transformador trifasico de 750 kVA - 13.800 V / 440 V — grupo de liga¢do YyO0, tem os seguintes
dados medidos: Perdas constantes = 6.500 W; Perdas varidveis nominais = 8.800 W; Fator de poténcia em
vazio = (,145; Fator de poténcia em curto-circuito = 0,220. Tal transformador alimenta conjuntos de cargas
monofésicas de tensdo nominal 254 V — fator de poténcia = 0,9 indutivo, distribuidas de forma equilibrada
entre os condutores de linha e o neutro.

A)
B)
©

D)

Determinar o circuito equivalente por fase do transformador, referido ao lado do enrolamento primario
(alta tensao).

Admitindo que as cargas no secunddrio totalizem a poténcia nominal do transformador, determinar a
tensdo sobre a carga, a regulacio e o rendimento. A tensdo em vazio € 440V na baixa tensdo.

Qual o maximo rendimento possivel de ser obtido com esse transformador? Com qual porcentagem de
carga tal rendimento deve ocorrer?

Admitindo que o primério ndo tenha o neutro conectado, e ocorra um desligamento de cargas no
secunddrio restando apenas 10% de seu valor em uma unica fase, como ficam os valores das correntes
desequilibradas no primdrio? Como ficam os valores das tensdes de fase desequilibradas no secundario?
Esquematizar o diagrama fasorial das correntes e tensdes no primdrio e secundério.

3) Um conjunto de transformadores monofésicos tem seus dados nominais, bem como os resultados dos
ensaios de curto-circuito dados abaixo:

Dados dos transformadores Dados de ensaio de curto
Transformador Poténcia nominal Tensdes nominais Vee (V) Icc (A) Wecee (W)
A 100 kVA 13.200 V /220 V 697,0 8,0 1.112
B 150 kVA 13.200 V /220 V 975,8 10,5 2.043
C 250 kVA 13.200 V /230 V 794,6 19,0 3.010
D 250 kVA 13.200 V/220V 644,5 18,5 2.357

A)

B)

Independentemente da poténcia disponivel, qual dupla de transformadores deverd apresentar o melhor
comportamento quando operando em paralelo? Por qué?

Sendo a carga total a ser suprida em 220 V igual a 380 kVA sob fator de poténcia unitdrio, quais
transformadores sdo melhor recomendados para formar um banco em paralelo? Discuta a solu¢do ou
solugdes possiveis. Justifique a discussdo com resultados numéricos.



